

學聯剩「四聯」 學界譏勿扮代表

城大大比數挺「退聯」證不得人心 中大本土學社：應趁早解散

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)隨着城市大學學生會「退聯公投」成功，一度自詡為大專學生代表的學聯，就由8所院校成員折半至只餘4所，更失去三分之二的會員、損失每年約34萬元的會費收入。城大學生會退聯關注組指出，是次「退聯公投」以2,464票贊成大比數拋離527票反對，結果十分清晰，學聯應反省自身過錯，「不再狂妄自稱自己即學界」。中文大學本土學社亦發聲明指，學聯已變「四聯」，應停止自稱代表學界，並盡快研究解散安排，以便早日建構毋須學聯的大專學界溝通模式。



各大院校退聯情況

大學	贊成(比率)	反對(比率)	投票總數	退聯投票結果
港大	2,522票(41%)	2,278票(37%)	6,093票	成功
嶺大	363票(34%)	607票(57%)	1,067票	失敗
理大	1,190票(69%)	403票(23%)	1,733票	成功
浸大	934票(56%)	613票(37%)	1,678票	成功
城大	2,464票(76%)	527票(16%)	3,238票	成功

資料來源：上述院校退聯關注組社交網站專頁
製表：香港文匯報記者 鄭伊莎

■城大退聯後，學聯被指已不能代表學界，並被要求解散。圖為日前城大「公投」情況。 莫雪芝攝

城大是第五所舉行「退聯公投」的大學，此前香港大學、理工大學及浸會大學均已通過退出弊病叢生的學聯，只有嶺南大學未獲通過。在前晚投票結束後，城大學生會昨凌晨近3時公布點票結果，宣布有關議案獲得通過。是次投票的有效票數為3,238票，當中多達76%共2,464票贊成，比率及票數均屬各校中最高，另有527票反對、174票棄權、65票廢票及1張廢紙。而受到有人於票箱倒墨汁的影響，經檢視後另有7票因無法辨識內容而成為廢票。學生會表示，若24小時內無收到書面投訴，投票結果將由評議會主席簽署並蓋印後正式生效。

關注組批「腐蝕不堪，傲慢自負」

對於城大是次大比數通過「退聯」，城大學生會退聯關注組表示：「結果十分清晰，同學以自己選票脫離學聯這腐蝕不堪，傲慢自負的組織，學聯應自身反省過錯，並放下身段，不再狂妄自稱自己即學界，重新思考自己的定位。」

支持「退聯」的中大本土學社昨日亦發出聲明，指學聯已變「四聯」，若以會員人數計算，由於多所會員人數較多的院校相繼退聯，學聯將會剩下2萬多名會員，只是原來約三分之一，完全失去學界代表性。因此，該社呼籲學聯「停止自稱代表學界，並盡快研究解散安排，以便早日建構毋須學聯的大專學界溝通模式」。

黃嘉輝認「公投」反映不信任

面對節節敗退的情況，學聯並無作出任何公開聲明，但學聯副秘書長黃嘉輝昨日接受電台接目訪問時則承認，有關結果對學聯的代表性有打擊，「很難再說代表相當部分的大專學界。」他認為，由於學聯的合法性減低，幾次院校「公投」均反映出對學聯的不信任，往後參與運動的角色亦沒有那麼大，未來會減低社會運動參與，先注重內部改革。不過，他亦希望之後再與社會各界商討，怎樣的學生聯會才適切香港社會的發展，並希望學聯改革後，可再邀請各大院校學生就跨院校組織的議題作「公投」。

城大學生會退聯關注組成員鄧常豐則未有評論學聯改革後再作跨院校組織的想法，但指出，有退聯組的同學希望發起新的跨院校組織，而他認為有關組織可以循兩個方向發展，一是在議題上合作，二是採取個人會員制，而非綁綁所有學生會成員院校的學生會員入會，「在新媒體年代，會關心政治的人越來越多，不需要組織去傳播資訊，但要有組織去讓理念相同的人去選擇加入。」

另外，城大學生會退聯關注組表示，已取得逾千個聯署，可以隨時發動罷免學生會幹事會的「公投」。

梁麗幗「擔保論」

遭陶君行辱罵

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)城大學生會「退聯公投」在點票期間發現惡意倒墨汁入票箱的事件，除引起各持份者紛紛譴責，也促成學聯「老鬼」罵戰內訌及侮辱女性的鬧劇。墨汁事件發生後，票數不利的學聯一方，被部分網民質疑與事件有關，前學聯常委及前香港大學學生會會長梁麗幗即於其facebook上表示，「我一切擔保，倒墨水不是學聯所為」，其後被曾任學聯秘書長的「老鬼」、社民連前主席陶君行留言揶揄「擔保也丫(呀)，港大退聯又唔見你話擔保」，言談間陶又寫道：「(梁麗幗)送俾我都唔啱呀！」被狠批指侮辱及物化女性，演化成另一罵戰鬧劇。

陶死撐「X」非指性交

雖然如此，陶君行在回應網上媒體查詢時卻強調不會收回言論或道歉，他稱自己只是對事不對人，並非針對其性別，又指留言中的「X」是代表「罵」，亦沒有要和她發生性行為，只是想批評她在港大退聯期間未有盡力為學聯解釋，為退聯帶來「起頭作用」。

不過，亦有網民批評其解釋牽強，指陶的前文提及「女神」，隨後的「X」明顯與兩性有關；亦有網民按陶的解釋演繹，指如解作「送俾我都唔罵呀」，雖然文法沒錯但意思難通，因為「罵人」沒有所謂送或不送，「罵人」者始終會照樣罵；反而如解作「性交」則文意俱備，為一般人的理解。

社民連批言論不恰當

而陶君行死撐下事件繼續升溫，社民連昨晚在facebook發表聲明與其劃清界線，指就成員陶君行的言論收到多次查詢，而了解詳情後，「我們認為陶君行的言論並不恰當，本會不認同其言論。」而早前以37票當選的現任學聯秘書長的羅冠聰也加入戰團，於facebook留言指陶君行「這樣的言論，完全不能接受」，認為「她(梁麗幗)不應該被任何人侮辱，也不應該用如斯言論侮辱任何人」，又表示沒有就退聯怪罪於任何上屆學聯的人。而梁麗幗本人則稱不打算就此事件回應，強調其facebook留言是供相信自己的人看，「如果他不是，我說什麼應該也沒所謂，反之亦然。」

中大學生會阻駐港部隊交流挨批



■張民炳批評中大學生會的做法無理。 資料圖片
■蔡國光指中大學生會的做法，反映部分內地有誤解。 資料圖片



■駐港部隊多年來均有與各院校學生交流。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)解放軍駐港部隊原訂於今日到訪中文大學，與學生聯誼及交流。不過，中大學生會對此無理反對，日前發表聲明批評校方「向中共政權獻媚」，更聲稱活動打壓中大院校自主云云。中大校長沈祖堯表示，籌備過程與學生溝通不足，令部分人誤以為活動有政治成分，故決定押後活動。他強調活動純粹聯誼，並無政治含意。學界中人批評，學生會的做法無理，對解放軍駐港部隊並不公平，並強調中大應堅持繼續舉辦活動。

事實上，解放軍駐港部隊一直有舉辦「駐港部隊與大學生互訪聯誼活動」，自2007年起已到訪過港大、科大、浸大、城大等多所大專院校。部隊除了邀請大專生參觀軍營，亦會到訪各大學，與學生聯誼及交流。今年則輪到中大，部隊原訂於今日首次參觀中大校園，參與講座，以及與學生進行籃球友誼賽等。

然而，中大學生會與小部分校友卻將交流活動無限上綱，日前發表聲明要求校方取消活動，宣稱各地大學都有所謂「不成文規定」，不容許國家武裝力量輕易踏入校園範圍，又將單純的「走入校園」抹黑成「侵犯學術自主、踐踏大學尊嚴」，並批評中大「對中共政權獻媚」。

中大前日遂向全校學生通告指，希望藉此活動增進部隊成員與中大生的認識，讓部隊了解大專校園生活，「惟鑑於部分人士對活動產生誤會，未能達到活動原意」，大學與解放軍駐港部隊協商後，遂押後訪問活動。

沈祖堯澄清純聯誼不涉政治

沈祖堯昨回應指，在籌備過程中與學生和校友的溝通不足，令他們誤會活動有政治成分，並強調活動純粹讓雙方聯誼，並無任何政治含意。他指校方將與各持份者商討，再決定會否復辦活動。

張民炳：活動利學生應堅持

教育政策關注社主席張民炳批評，學生會的立場毫無依據，並指駐港指部隊在港一直安守本分，從無干預特區事務，該會的所謂「指控」並不公平，「現在是雙方交流、聯誼，有何不妥？難道交流一下會讓學生被『洗腦』嗎？」他又批評，該會聲稱校方「向中共政權獻媚」，是上綱上線。他強調大學生應有開放思維，與不同界別的人士多作交流有助增廣見聞。張民炳續指，既然中大同意活動可增進部隊成員與中大生的認識，即活動對學生有益，就應堅持其立場，繼續舉辦活動。

蔡國光：拒交流損兩地融洽

教育評議會主席蔡國光亦坦言：「吃餐飯、打下籃球都抗拒好奇怪！同樣道理，以後英國或美國軍艦來港交流，或者外國的國家籃球隊到中大切磋球技，他們是否又用不同的理由拒絕？」他認為，學生會的做法反映部分內地有所誤解，故拒絕與內地相關人士、遊客等交流接觸，但這不利香港發展，亦無助兩地融洽，「他們會不會拒絕內地公司來港投資呢？」他認為校方與學生會應多作溝通。

拒向點人拉布「跪低」 建制派離場反擊

立法會昨日續會，就財政預算案進行第四場辯論，多名反對派議員以不同理由和點人數繼續拉布。其間工黨議員何秀蘭一度在昨晚休會前，再以點人數要挾建制派議員留在會議廳聽拉布發言，引起建制派議員強烈不滿，十多人立即離場抗議，不向反對派議員玩弄議事規則的鬧劇屈服。

立法會昨日繼續辯論關於土地、房屋、交通、環境及保育範疇的預算案內容，討論分別由「人民力量」陳偉業、陳志全，「新民主同盟」范國威，獨立議員黃毓民提出的106項修正案。其中，大部分修訂涉及削減環境局局長、副局長和政治助理薪酬的全年預算開支，以及環境保護署員工薪酬和部門運作開支等。商界議員廖長江在會議開始不久發言，指過去人事開支令部門缺人缺錢，無法落實環保工作，看不到會為整體社會帶來甚麼好處。他批評這些修訂要求無理，目的就是要特區政府難堪，純粹譁眾取寵。

何秀蘭臨休會出招被批「竊線」

在昨日5個半小時的會議中，陳偉業、陳志全和何秀蘭共提出5次點算人數，浪費約1小時。在最後一次由何秀蘭提出點算人數後，建制派議員返回會議廳，離休會只尚餘10分鐘，但何秀蘭隨即聲言再以點人數要挾剛出席的建制派議員，留下續聽拉布會議。然而，建制派議員並無理會，十多人甫回席又紛紛離開會議廳，以示對反對派議員肆意玩弄議事規則的抗議。工聯會議員王國興一邊離席一邊高聲批評何秀蘭「竊線」，經民聯議員林健鋒亦暗諷何秀蘭，指一些聲稱不會拉布的反對派議員口是心非。另一方面，會議期間，拉布議員黃毓民借機重複前日辯論的內容，被主席曾鈺成及時叫停，陳偉業則評論上任和現任負責環保政策的負責官員表現。曾鈺成指梁國雄花大量時間評論屋宇署前任官員的表現，和預算案辯論離題。立法會昨晚8時休會，曾鈺成預計今日上午9時續會後會進入第五場辯論。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

沉痛哀悼

國務院港澳事務辦公室原主任魯平先生在北京辭世，享年88歲，香港政策研究所全體同仁深感悲痛。

魯平先生對中英談判、香港「基本法」的制訂、和九七順利回歸作出了重要貢獻，在香港社會各界人士當中備受尊重。謹對魯平先生的逝世表示沉痛哀悼，並向其親屬表示深切慰問。



香港政策研究所
Hong Kong Policy Research Institute

葉國華 暨 香港政策研究所董事會及同仁
敬悼
二零一五年五月八日